

# 两会特别报道

## 以深度转型支撑全面小康



访谈

### 访全国人大代表

全国两会期间，全国人大代表、山西省委书记袁纯清，就加快转型发展、全面建成小康社会接受了本报记者专访。

**记者：**党的十八大提出了全面建成小康社会的宏伟目标，山西作为中部省份、能源大省和老工业基地，全面建成小康社会任务艰巨，在这方面的总体思路是

**山西省委书记袁纯清**：全面建成小康社会，是中国特色社会主义事业的一个重要里程碑，是“中国梦”的重要体现。山西始终把同步建成小康作为一项重大政治责任、一个崇高历史使命、一切努力的全部追求，从全局和战略的高度将“两件大事”置于全省发展的龙头地位，一件是全面小康实现程度达到全国平均水平，一件是率先走出资源型地区转型跨越发展新路。距离如期全面建成小康社会的时间节点越来越近，我们必须以“坐不住”的紧迫感、“慢不得”的责任感，紧紧围绕小康这个“总目标”、牢牢抓住转型这把“总钥匙”，在转型中逐步拉长补齐小康指标“短板”，努力加快全面建成小康社会进程。

**记者：**在全面建成小康社会进程中，山西工作的着力点有哪些？

**袁纯清：**我们主要是着力抓好三个方面的工作：第一，通过经济结构优化升级增强实力后劲。经济是基础、是根本，发展是硬道理、是第一要务，是全面建成小康社会的根本保证。煤是山西最大的优势，是加速建成小康的“牛鼻子”，也是推动经济转型的重中之重。我们把以煤为基、以煤兴业、多元发展作为经济结构优化升级的主攻方向，做到煤与非煤整体联动、

地下与地上一体开发、传统产业与新兴产业同步壮大，煤炭产业实现了规模、集约、高效发展，形成了4个年生产能力亿吨级和3个5000万吨级以上的煤炭企业，非煤产业快速发展，在由煤炭大省向现代产业大省跨越的进程中迈出了坚实步伐。转型是一个从易到难、由点到面、逐步深化的过程，我们要坚持主题主线总基调，继续下功夫推动自觉转型、全面转型、深度转型，努力实现采掘文明向制造文明转变、粗放高耗增长向集约绿色发展转变、煤电基地向综合能源基地和现代产业基地转变、资源大省向经济文化强省转变、资源依赖向创新驱动转变。

第二，通过保障和改善民生提高人民群众幸福指数。转型发展是一种包容性增长，是惠民生、促和谐的发展，是最具说服力的小康。在新的起点上，我们要多谋民生之利，多解民生之忧，在提高社会保障水平让人民群众无后顾之忧，在提高收入水平中让人民群众享有更好生活，在提高健康水平中让人民群众生活得更有质量，在提高科技教育水平中让人民群众有更好的发展机会，在加强和创新社会管理中让人民群众更有幸福感、安全感，向着学有优教、劳有多得、病有良医、老有所养、住有宜居的方向不断迈进。

第三，通过持之以恒努力建设美丽山西。全面小康是一个能够全方位展现自然之美、环境之美、生活之美、生命之美、精神之美的小康。我们要把生态文明建设与加快转型发展牢牢捆绑起来、对接起来、联动起来，在保持“生态美”中实现“百姓富”，在赢得“绿水青山”的同时换来“金山银山”，使人民群众不光有房住、有钱花，还要有新鲜的空气、干净的水源、安全的食品、优美的环境，努力建设发展方式优化、生态环境优美、人民生活幸福的“美丽山西”。

**记者：**山西是革命老区，还有不少贫困地区和贫困人口，在加快扶贫开发上有什么打算？

**袁纯清：**全面建成小康社会最艰巨、最繁重的任务在农村，最难啃的“硬骨头”在贫困地区。山西目前还有58个贫困县、412万贫困人口，且发展基础弱、生存条件差、贫困程度深，需要以新的思路、新的举措打一场扶贫开发的攻坚战。一方面加大财政投入力度，大力发展“一县一业”、“一村一品”，着力实现扶贫开发板块突破、整体推进，另一方面实施领导干部下乡驻村包村增收活动，重点帮助6000多个纯收入在2500元以下的贫困村脱贫致富。力争到“十二五”末全省贫困地区农民人均纯收入达到6000元，实现翻番目标。山西省将始终牢记空谈误国、实干兴邦，发扬钉钉子的精神，在脚踏实地、不懈奋斗中实现全面建成小康社会的宏伟目标。

全国人大代表、河北省省长张庆伟——

## 对国企民企一视同仁

本报记者 雷汉发



3月7日，在全国人大河北团组开放日中，全国人大代表、河北省省长张庆伟在接受记者采访时表示，“钢铁是河北最大的一个产业，能耗高、排放大的问题确实比较突出。实施钢铁业结构调整是一件刻不容缓的大事。为此，河北已制订方案，归纳起来就是四个一批：要调整一批、减掉一批，走出去一批、重组一批。”

张庆伟代表说，“在该方案实施过程中，河北一定要做好新技术的

运用、新品种的调整，大幅削减钢铁产能，从现在2亿多吨的产能，逐步削减到6000多万吨，让节能减排有较大改善；在产业调整中，河北不会对企业以所有制加以区分，对国有、民营企业一视同仁，谁的技术先进、谁的市场受欢迎度高、谁的节能减排措施到位，就保护谁、支持谁。在这个过程当中，一定要注重发挥市场机制的作用，国有企业搞得不好也要坚决关停。”

### 代表委员话“三农”——

## 埋头做农业 抬头看市场

本报记者 董碧娟

全国人大代表、中国社会科学院学部委员张晓山，全国政协委员、湖北省政协副主席郭跃进，全国政协委员、河南绿色中原现代农

业集团董事长宋丰强日前做客中国经济网，共议“三农”发展。

**记者：**今年政府工作报告中关于“三农”的论述有哪些亮点？

**张晓山：**报告中关于“三农”的篇幅并不是很长，但内涵非常丰富。比如报告提出“保障农民的财产权益”、“保护法律赋予农民的财产权利”等。土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权，是法律赋予农民的财产权利，也是农民权益的重要保障。有坚实的产权基础，遇到问题农民就可以通过内部沟通来解决一些矛盾。

**记者：**您认为该如何构建新型农业经营体系？

郭跃进：在规模经营比较显著的区域，可以以加工企业为龙头带动经营体系建设；还可以通过农业专业合作社，把农民组织起来，尤

其是销售能手发动起来，生产组织、相互协助进行种植，之后再做市场营销等。

**张晓山：**新型农业经营体系首先应建立在稳定和完善家庭承包经营基础之上；二是面向市场，以市场需求为导向，以现代的组织体系来构建；三是应该有多样的经营主体，有多种经营形式。

**宋丰强：**以我们企业为例，通过土地流转，让想种地、会种地、懂技术的农民进入园区，让技术人员给他们作指导，种苗、肥料、质保等都实现了统一。农民埋头做农业，公司抬头看市场。这种从产品农业到商品农业到效益农业再到生

态旅游农业的模式，让农民不再发愁了。

**记者：**该如何把握现代农业的新机遇？

**张晓山：**我们应该有一大批年富力强的、会经营的新型农业企业家，农村要实现基本公共服务均等化，同时又能拥有美丽的田园风光。

**宋丰强：**今年的政府工作报告中提到推进城镇化和农业现代化。城镇化和农业现代化是相辅相成的，要因地制宜发展。我们的城镇化绝不能以牺牲农民的土地为代价来实现。

**郭跃进：**要鼓励工商资本进入农村、农业，帮助农民解决包括市场交易费用、标准化种植、新技术和新品种风险承担力等方面在内的难题。

## 银行与电商共同促内需

本报记者 陈静 崔文苑

### 嘉宾

全国政协委员、中国电子学会秘书长 徐晓兰  
全国政协委员、中央财经大学校长 王广谦



**记者：**您怎么看待银行与电商在电子商务领域的竞争关系？

**徐晓兰：**银行的进入，正说明了这一产业展现出的蓬勃活力。但从目前的体量上来看，专业平台还是占据了绝对优势，2012年我国网络购物市场交易规模达到了1.3万亿元，网购平台带来的巨大流量和交易规模，真正使它能够对扩大内需起到重大的促进作用。

**记者：**网购平台的大体量，是如何对扩大内需起到促进作用的？

**徐晓兰：**最直观的体现就是对农村经济发展的推动。利用电子商务，农产品得以以较低的成本销售出去，借助网购平台巨大的体量，农民则更容易找到有效的销售群体。无论是经济基础比较好的长三角地区，还是中西部地区，我到农村去一看，通过网购平台开设网店的并非少数。农民利用网购平台更好地销售出了农产品，通过增收具有了一定的消费能力，而电商又为他们提供了一条方便的消费渠道。通过电子商务，广大农村也可以成为扩大消费的重要战场。

而对于传统商业，应对挑战一方面要调整利润，不能一直抱着30%到40%的利润不放。另一方面传统

商业也要展开差异化经营，调整定位，抓住更看重用户体验的中高端品牌，把握住细分市场。

**记者：**去年以来，建设银行“善融商务”、交通银行“交博汇”、中国银行“云购物”纷纷登场，工商银行、中信银行和华夏银行等也计划跟进。国内商业银行纷纷根据自身特点进驻电商领域基于怎样的想法？

**王广谦：**从银行业务扩展来讲，进军电子商务领域是其综合性业务扩展的一方面。对银行而言，通过线上搭建的电商平台，不仅能够经营线上商品，还能实现其金融产品的推广，一方面促进其供应链金融服务体系的升级，另一方面还能够带来企业结算时

的资金沉淀。

**记者：**您认为银行、电商各自的优势在哪里？

**王广谦：**银行不同于阿里巴巴、京东等电商平台，他们是寻求电商本身的盈利模式，而银行则在于推广金融产品。对企业客户来讲，银行这个平台的优势就在于能够更好地提供金融服务。

**记者：**银行进军电商将给电商领域带来怎样的变化？

**王广谦：**我认为，对电子商务领域来讲，银行参与进来好处居多。因为银行有较强的经营实力，而且擅长规范化经营。银行的进入必然会有利于整个行业的规范化发展。

## 统筹城乡协调发展

——访全国人大代表、贵州贵阳市市长李再勇

本报记者 王新伟 吴秉泽

是如何思考的？

**李再勇：**从2012年城镇化水平看，贵州省城镇化率为36.5%。按照

全面小康的城镇化标准值60%计算，贵州还有23.5%的差距，每年需要按3个百分点的速度发展，这就需要投资、消费、产业、劳动力转移等各种要素的支撑，需要新型四化同步发展，需要全社会、劳动生产率的大幅提升。

贵州要实现与全国同步小康，还需要国家层面的支持。我们建议：一是帮助提升贵州省大中城市的带动能力。特别是帮助提升贵阳这种欠发达省会城市的带动能力。二是实行城市公共服务倾斜性财政政策。三是继续加大中央财政对贵州城中村、棚户区和农村危房改造的支持。

## 加大投入改善民生

——访全国人大代表、陕西榆林市市长陆治原

本报记者 张毅

80%的硬指标，把新增财力的80%和财政支出的80%用于民生建设，持续推进各项民生工作。

**记者：**榆林市将着重做好哪几方面的民生工作？

**陆治原：**首先是教育。从今年开始，榆林市将在全省率先实行“十五年免费教育”。其次是就业。实施更加积极的就业政策，鼓励劳动者多渠道、多形式就业。继续加强政策支持和就业指导，鼓励自主创业，加强职业技能培训。三是统筹推进社会保障体系建设。坚持扩面提标的原則，继续扩大城镇养老、医疗、失业、工伤、生育保险覆盖面。四是加大保障性安居工程建设力度。五是全面提高群众健康水平。按照“广覆盖、高水平、低费用、重保障”的要求，加强医疗卫生服务。